

ЗАКЛЮЧЕНИЕ ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА № 208.027.01
НА БАЗЕ ГОСУДАРСТВЕННОГО БЮДЖЕТНОГО ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО
УЧРЕЖДЕНИЯ ВЫСШЕГО ПРОФЕССИОНАЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ
«ИВАНОВСКАЯ ГОСУДАРСТВЕННАЯ МЕДИЦИНСКАЯ АКАДЕМИЯ»
МИНИСТЕРСТВА ЗДРАВООХРАНЕНИЯ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
ПО ДИССЕРТАЦИИ НА СОИСКАНИЕ УЧЕНОЙ СТЕПЕНИ КАНДИДАТА НАУК
аттестационное дело № _____

решение диссертационного совета от 20 апреля 2015 года № 12

О присуждении Исаевой Ольге Вячеславовне, гражданке Российской Федерации, ученой степени кандидата медицинских наук.

Диссертация «Дифференцированные подходы к оздоровлению студентов 16 – 17 лет с нарушениями осанки в процессе физического воспитания» по специальности 14.01.08 – Педиатрия принята к защите 18.02.2015 года, протокол № 6, диссертационным советом № 208.027.01 на базе государственного бюджетного образовательного учреждения высшего профессионального образования «Ивановская государственная медицинская академия» Министерства здравоохранения Российской Федерации, 153012, г. Иваново, Шереметевский проспект, д.8, утвержденным приказом Министерства образования и науки Российской Федерации № 105/нк от 11.04.2012 г.

Соискатель Исаева Ольга Вячеславовна, 1983 года рождения, в 2008 г. окончила Государственное образовательное учреждение высшего профессионального образования «Ивановская государственная медицинская академия Федерального агентства по здравоохранению и социальному развитию» по специальности «Педиатрия».

Работает в должности врача-педиатра педиатрического отделения № 2 Областного бюджетного учреждения здравоохранения «Детская городская клиническая больница №1».

В 2014 г. окончила очную аспирантуру по специальности «Педиатрия» на базе государственного бюджетного образовательного учреждения высшего профессионального образования «Ивановская государственная медицинская академия» Министерства здравоохранения Российской Федерации.

Диссертация выполнена на кафедре физической культуры, лечебной физкультуры и врачебного контроля государственного бюджетного образовательного учреждения высшего профессионального образования «Ивановская государственная медицинская академия» Министерства здравоохранения Российской Федерации.

Научный руководитель – доктор медицинских наук, Нежкина Наталья Николаевна, государственное бюджетное образовательное учреждение высшего профессионального образования «Ивановская государственная медицинская академия» Министерства здравоохранения Российской Федерации, кафедра физической культуры, лечебной физкультуры и врачебного контроля, профессор кафедры.

Официальные оппоненты:

1. Иванова Инна Викторовна – доктор медицинских наук, доцент, государственное бюджетное образовательное учреждение высшего профессионального образовательного учреждения «Ярославский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения России, кафедра поликлинической педиатрии, доцент кафедры.

2. Шанина Татьяна Геннадьевна – доктор медицинских наук, федерального государственного бюджетного учреждения «Ивановский научно-исследовательский институт материнства и детства имени В.Н. Городкова» Министерства здравоохранения России, отдел охраны здоровья детей, старший научный сотрудник.

Официальные оппоненты дали положительные отзывы на диссертацию.

Ведущая организация – государственное бюджетное образовательное учреждение высшего профессионального образования «Тверская государственная медицинская академия» Министерства здравоохранения Российской Федерации, г.Тверь, в своем положительном заключении, подписанным Алексеевой Юлией Александровной, доктором медицинских наук, профессором, заведующей кафедрой поликлинической педиатрии и основ формирования здоровья указала, что диссертация Исаевой Ольги Вячеславовны на тему «Дифференци-

рованные подходы к оздоровлению студентов 16 – 17 лет с нарушениями осанки в процессе физического воспитания», представленная на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, является завершенной научной квалификационной работой, в которой содержится новое решение актуальной научной задачи, раскрывающей обоснование оздоровительных программ физического воспитания студентов-подростков 16 – 17 лет с нарушениями осанки, дифференцированных на основании комплексного исследования состояния их здоровья с учетом плоскости отклонения позвоночного столба. Диссертационная работа полностью соответствует требованиям п. 9 Положения о порядке присуждения ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842, а ее автор заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.08 – Педиатрия.

Соискатель имеет 25 опубликованных работ по теме диссертации, в том числе 4 работы опубликованы в рецензируемых научных изданиях. Вид научных работ: 6 – статьи, 18 – материалы медицинских съездов, конгрессов, конференций, 1 информационно-методическое письмо. Общий объем опубликованных работ – 8,79 печатных листа.

Наиболее значимые по теме диссертации публикации автора:

1. Исаева, О.В. Характеристика физических, психологических показателей, состояния вегетативной регуляции у подростков 16 – 17 лет с нарушениями осанки / О. В. Исаева, Н. Н. Нежкина, Ю. В. Чистякова // Вестн. Ивановской медицинской академии. – 2013. – Т. 18. – № 4. – С. 35–39.
2. Нежкина, Н. Н. Комплексные дифференцированные программы оздоровления подростков 16–17 лет с нарушениями осанки в условиях образовательных организаций / Н. Н. Нежкина, Ю. В. Чистякова, О. В. Исаева // Лечебная физкультура и спортивная медицина. – 2014. – № 4 (124). – С. 18–23.
3. Эффективность оздоровительных программ для подростков 16–17 лет с нарушениями осанки по данным стабилометрических показателей [Электронный ресурс] / Н. Н. Нежкина, И. В. Кирпичев, Ю. В. Чистякова, О. В. Исаева //

Фундаментальные исследования. – 2014. – № 10, ч. 8. – С. 1536–1539. – Режим доступа: <http://search.rae.ru>.

На диссертацию и автореферат поступили отзывы из:

1. ФГБНУ «Научный центр здоровья детей», подписанный заведующим научно-организационным отделом, доктором медицинских наук, профессором Ильиным Александром Геннадьевичем.

2. НИИ гигиены и охраны здоровья детей и подростков ФГБНУ «Научный центр здоровья детей», подписанный заведующим лабораторией новых технологий в гигиене детей и подростков, доктором медицинских наук, профессором Храмцовым Петром Ивановичем.

3. ГБОУ ВПО «Северо-Западный государственный медицинский университет имени И.И. Мечникова» Минздрава России, подписанный заведующей кафедрой лечебной физкультуры и спортивной медицины, доктором медицинских наук, профессором Гавриловой Еленой Анатольевной.

4. ГБОУ ВПО «Нижегородская государственная медицинская академия» Минздрава России, подписанный профессором кафедры физического воспитания, лечебной физкультуры и врачебного контроля, доктором медицинских наук Чекаловой Натальей Генриховной.

5. ГБОУ ВПО «Первый московский государственный университет имени И.М. Сеченова» Минздрава России, подписанный профессором кафедры детских болезней, доктором медицинских наук, профессором Малаховым Александром Борисовичем.

6. ГБОУ ВПО «Смоленская государственная медицинская академия» Минздрава России, подписанный профессором кафедры поликлинической педиатрии, доктором медицинских наук Шестаковой Верой Николаевной.

В отзывах отмечается актуальность исследования, подчеркиваются его научная новизна и практическая значимость, заключающиеся в новом решении научной проблемы дифференцированного похода к оздоровительным мероприятиям в процессе физического воспитания подростков с нарушениями осанки с учетом отклонений в состоянии их здоровья.

Все отзывы положительные, вопросов и замечаний не содержат.

Выбор официальных оппонентов обосновывается тем, что Иванова Инна Викторовна является специалистом по изучению проблемы формирования здоровья у детей, в том числе подросткового возраста. Докторская диссертация Инны Викторовны посвящена изучению факторов, определяющих и формирующих здоровье подростков, а также созданию алгоритма профилактики наиболее распространенных форм патологии, в том числе деформаций позвоночника. Шанина Татьяна Геннадьевна является специалистом по изучению функционального состояния, резервов адаптации и оздоровления детей подросткового возраста. Докторская диссертация Шаниной Т.Г. посвящена изучению закономерностей физического, психического, полового развития, приспособительных реакций и профилактике их нарушений у подростков 15 – 17 лет.

Выбор ведущей организации обосновывается значительным вкладом сотрудников данной организации, в частности, коллективом кафедры поликлинической педиатрии и основ формирования здоровья под руководством доктора медицинских наук, профессора Алексеевой Юлии Александровны в решение проблем, связанных с диагностикой уровня здоровья, оценкой функционального состояния, резервов адаптации и оздоровления детей подросткового возраста.

Диссертационный совет отмечает, что на основании выполненных соискателем исследований доказаны различия в частоте и структуре отклонений физического развития, физической подготовленности, вегетативной регуляции, эмоциональной сферы, фенотипических проявлений дисплазии соединительной ткани у подростков с нарушениями осанки во фронтальной и сагиттальной плоскости, определяющие необходимость дифференцированного подхода к их оздоровлению.

Предложены комплексные оздоровительные программы в процессе физического воспитания подростков с разной плоскостью нарушения осанки, дифференцированные с учетом особенностей состояния их здоровья.

Теоретическая значимость исследования обоснована тем, что доказаны особенности комплексной характеристики нарушений состояния здоровья у подростков с нарушениями осанки во фронтальной и сагиттальной плоскости.

Применительно к проблематике диссертации эффективно использована совокупность методов оценки физического развития, моторных качеств, вегетативной регуляции, психологических особенностей организма, позволившая дать комплексную характеристику нарушений состояния здоровья подростков с разной плоскостью отклонения позвоночного столба.

Изложены факты, подтверждающие, что для подростков с нарушениями осанки в сагиттальной плоскости характерен астеноидный тип телосложения со снижением скоростно-силовых и координационных качеств, статической выносливости крупных мышц туловища, преобладанием парасимпатических влияний на фоне более высокого уровня личностной тревожности и заниженной самооценки.

Раскрыты характеристики отклонений состояния здоровья у подростков с нарушениями осанки во фронтальной плоскости: при большей частоте мышечного и торакального соматотипов отмечается снижение общей выносливости организма, асимметрия статической выносливости боковых мышц туловища и преобладание симпатических влияний вегетативной нервной системы на фоне адекватной и завышенной самооценки.

Проведено усовершенствование процесса физического воспитания подростков 16 – 17 лет, включающее использование оздоровительных мероприятий, направленных не только на улучшение осанки, но и на нормализацию показателей физического развития, физической подготовленности, вегетативной регуляции, эмоциональной сферы и качества жизни.

Значение полученных соискателем результатов исследования для практики подтверждается тем, что разработаны оздоровительные программы, дифференцированные с учетом особенностей состояния здоровья подростков с нарушениями осанки в зависимости от плоскости ее отклонения. Полученные результаты внедрены в работу педиатрического отделения ФБГУЗ Медицинский

центр «Решма» ФМБА России, Центра здоровья для детей ОБУЗ «Детская городская клиническая больница №1».

Представлено информационно-методическое сопровождение оздоровительных программ для подростков с нарушениями осанки в виде интерактивных лекций, алгоритмов самодиагностики, аудиозаписи практических занятий, позволяющее медицинским работникам детских поликлиник, вузов, детских центров здоровья реализовывать дифференцированный подход к оздоровлению подростков.

Определены дополнительные критерии оценки эффективности оздоровительных мероприятий в процессе физического воспитания обучающихся с нарушениями осанки.

Оценка достоверности результатов исследования выявила, что результаты работы, получены на сертифицированном оборудовании с использованием общепринятых стандартов в интерпретации полученных данных.

Идея базируется на анализе данных научной литературы о состоянии здоровья детей с нарушениями осанки и методах их оздоровления, указывающего на недостаточность сведений о комплексной характеристике состояния здоровья подростков с нарушениями осанки, а также дифференцированных подходов к их оздоровлению на первом году обучения в вузе.

Установлено совпадение информации о неблагоприятном состоянии здоровья подростков с нарушениями осанки с результатами других авторов, опубликованными в ведущих научных печатных изданиях.

Использованы современные методы сбора и статистической обработки полученной информации. Представлен дизайн исследования, обоснованно и в достаточном объеме проведен подбор объектов наблюдения.

Личный вклад соискателя состоит в непосредственном участии в анализе литературы по теме диссертации, получении, обработке и интерпретации исходных данных, в разработке и проведении дифференцированных оздоровительных программ физического воспитания подростков с нарушениями осанки, публикации результатов исследования.

На заседании 20.04.2015 года, диссертационный совет сделал вывод о том, что диссертация представляет собой научно-квалификационную работу, соответствует критериям, установленным Положением о порядке присуждения ученых степеней и принял решение присудить Исаевой Ольге Вячеславовне ученую степень кандидата медицинских наук.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 21 человека, из них 8 докторов наук по специальности рассматриваемой диссертации 14.01.08 – Педиатрия, участвовавших в заседании, из 25 человек, входящих в состав совета, проголосовали: «ЗА» – 21, «ПРОТИВ» – 0, недействительных бюллетеней нет.

Председатель диссертационного совета:

заслуженный деятель науки РФ,

доктор медицинских наук, профессор

Чемоданов

Вадим Владимирович



Ученый секретарь диссертационного совета:

заслуженный деятель науки РФ,

Доктор медицинских наук, профессор

Жданова

Людмила Алексеевна

20.04.2015 г.